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Niederschrift 
 
über die 13. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wittbek am 
11.12.2025 im Dörpshuus in Wittbek. 
 
Beginn der Sitzung: 20:02 Uhr 
Ende der Sitzung: 23:20 Uhr 
 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Gemeindevertreterin Eike Thomsen 
Bürgermeister Johannes Heinrich Jürgensen 
1. stv. Bürgermeisterin Anja Clausen 
Gemeindevertreter Hans-Jürgen Hansen 
Gemeindevertreter Markus Jürgensen 
2. stv. Bürgermeister Ralf Panje 
Gemeindevertreter Rolf Petersen 
Gemeindevertreter Timo Rodewald 
Gemeindevertreterin Barbara Thomsen 
Gemeindevertreter Erich Walter 

 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreter Tom Böhme 

 
Außerdem sind anwesend: 
Herr Henningsen, Fa. Henningsen Backwaren 
Frau Henrike Fitzek, Fa. GFN 
Andrea Thomsen, Schriftführerin Amt Nordsee-Treene 
sowie 8 Zuhörer 
 

Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Einführung und Verpflichtung neuer Mitglieder der Gemeindevertretung 
3. Feststellung der Tagesordnung 
3.a. Dringlichkeitsanträge 
3.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

12. Sitzung am 10.09.2025 
5. Information über die Aufstellung einer Bäckerbox der Bäckerei Henningsen aus Sta-

pel 
6. Erneuter Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 3. Änderung des F-Planes 

(Windkraft) 
7. Einwohnerfragestunde 
8. Bericht des Bürgermeisters 
9. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
10. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
11. Umbesetzung der Ausschüsse 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt samt Stellenplan für das Haus-

haltsjahr 2026 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Satzungsänderung der Schleswig-Hol-

stein Netz Beteiligungs-AG 
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 nicht öffentlich 
14. Grundstücksangelegenheiten 
  
 öffentlich 
15. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 

 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

Der Bürgermeister begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt 
die ordnungsgemäße und fristgerechte Ladung zur Sitzung fest. Die Gemeindevertretung (GV) 
ist beschlussfähig. 

 
 
2. Einführung und Verpflichtung neuer Mitglieder der Gemeindevertretung       
 
 

Der Bürgermeister verpflichtet Eike Thomsen und Rolf Petersen per Handschlag als Gemein-
devertreter und führt sie in ihr Amt ein. 
 
 
3. Feststellung der Tagesordnung       
3.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor. 

 
 
3.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 
 

Einstimmig wird die Öffentlichkeit zu dem TOP 14 ausgeschlossen. 

 
 
4. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 12. Sitzung am 10.09.2025       
 

 

Auf Nachfragen von Barbara Thomsen zum TOP 2c, teilt der Bürgermeister mit, dass das 
Projekt für den Windpark der FPJ Development GmbH & Co. Niedergelgt wurde. 
 
Es werden keine Einwendungen entgegengebracht. Einstimmig wird die Niederschrift festge-
stellt. 

 
 
5. Information über die Aufstellung einer Bäckerbox der Bäckerei Henningesen 
aus Stapel       
 

 

Herr Henningsen der Henningsen Backwaren GmbH aus Stapel stellt das Konzept der Bä-
ckerboxen vor. Bürger werden über Flyer informiert, es erfolgt einre regelmäßige Reinigung, 
das Boxensystem ist erweiterbar. Die nächste Aufstellung wäre ab April 2026 möglich. 
Der Gemeinderat stimmt der Aufstellung zu. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

11 10 10 -- -- 
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6. Erneuter Entwurfs- und Auslegungsbeschluss für die 3. Änderung des F-Planes 
(Windkraft)       
 

I.Sachverhalt 
Die Gemeinde Wittbek möchte mit der 3. Änderung des Flächennutzungsplans die Errichtung 
von Windenergieanlagen planungsrechtlich vorbereiten. Für die Umsetzung 
der europäischen RED III (Renewable Energy Directive) wurde u.a. am 15.08.2025 das 
Baugesetzbuch novelliert und der § 249c BauGB hinzugefügt. Demnach sind 
Windenergiegebiete, die nicht die Kriterien des §249c (2) BauGB erfüllen, als 
Beschleunigungsgebiete im Flächennutzungsplan darzustellen. Die Veröffentlichung 
des Entwurfs sowie die formelle Beteiligung der Träger öffentlicher Belange erfolgte vom 
07.08. bis 22.09.2025 und sah noch eine Darstellung als Sonderbaufläche mit der 
Zweckbestimmung „Erneuerbare Energien – Windenergie“ vor. Aus diesem Grund wird 
eine erneute Beteiligung der Träger öffentlicher Belange und Behörden sowie eine 
erneute Veröffentlichung der Planunterlagen erforderlich. 
Alle Änderungen gegenüber der Entwurfsfassung vom 07.08.2025 sind in der Begründung 
gelb markiert. 
Die während der 1. Veröffentlichung eingegangenen Stellungnahmen wurden vom Planungs-
büro gesichtet und ein Abwägungsvorschlag erarbeitet. Die Abwägungstabelle liegt den Sit-
zungsunterlagen bei. 
 
II.Empfehlung/Beschlussfassung 
Die Gemeindevertretung beschließt wie folgt: 
Die während der Veröffentlichung des Entwurfs der 3. Änderung des F-Planes abgegebenen 
Stellungnahmen der Öffentlichkeit, der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
hat die Gemeindevertretung geprüft und wie in den, der Sitzungsvorlage als Anlage beigefüg-
ten, Abwägungsvorschlägen beschlossen. 
Das Planungsbüro wird beauftragt, diejenigen, die eine Stellungnahme abgegeben haben von 
diesem Ergebnis mit Angabe der Gründe in Kenntnis zu setzen.  
Durch die Berücksichtigung der Stellungnahmen wird der Planentwurf geändert oder ergänzt. 
 

Der Entwurf der 3. Änderung des F-Planes  -  "westlich des "Knickweg", nördlich der 
"Norderkoppeln" und südlich de Gemeindegrenze Wester-Ohrstedt" und  die Begründung wer-
den in der geänderten Fassung gebilligt. 
 

Der Entwurf des Flächennutzungsplanes ist mit der Begründung und den nach Einschätzung 
der Gemeinde wesentlichen, bereits vorliegenden umweltbezogenen Informationen im Internet 
zu veröffentlichen und die beteiligten Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange über 
die Veröffentlichung zu benachrichtigen. Zusätzlich sind die nach § 3 Abs. 2 S. 1 BauGB zu 
veröffentlichen Unterlagen durch eine öffentliche Auslegung zur Verfügung zu stellen. 
Der Inhalt der Bekanntmachung ist zusätzlich in das Internet einzustellen; die nach Satz 1 zu 
veröffentlichenden Unterlagen und der Inhalt der Bekanntmachung sind über ein zentrales In-
ternetportal des Landes zugänglich zu machen. 
Gemäß § 4a Absatz 3 BauGB ist in Bezug auf die Änderung oder Ergänzung und ihre mögli-
chen Auswirkungen Gelegenheit zur Stellungnahme zu geben. Die Dauer der Veröffentli-
chungsfrist im Internet und der Frist zur Stellungnahme soll angemessen verkürzt werden.  
 
Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

11 10 8 -- 2 
Bemerkung: Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreter von der Beratung und 
Abstimmung ausgeschlossen. 
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7. Einwohnerfragestunde       
 

 

Der Verein Friedchens Wald stellt den Antrag zukünftig den Maibaum beim Dörpshus aufzu-
stellen. Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, den alten Standort beim Dorfteich zu 
belassen. 

 
 
8. Bericht des Bürgermeisters    
 

 

11.09.25 Treffen Bürgermeister der Kirchspielgemeinden Ostenfeld/Schwabstedt mit     
                  Pastoren und dem Betreiber der Diakoniestation Winnert 
 

12.09.25  Lenkungsgruppe Breitband 
18.09.25  Amtsausschusssitzung in Koldenbüttel 
23.09.25  Interview Husumer Nachrichten 
30.09.25  Wehrführerdienstversammlung auf Nordstrand 
05.10.25 Erntedankgottesdienst 
06.10.25 Bürgermeisterrunde 
07.10.25 Ernteabend Landfrauen Ostenfeld 
10.10.25 Feuerwehrabschlußübung  
13.10.25 Treffen Paul Heise, Netzkontor Nord wegen erneuter Sandung  
                  Bürgersteiges (Familie Hauk) 
15.10.25 Ausschusssitzung KiTa Ostenfeld 
16.10.25 Treffen Diakonie Winnert 
17.10.25 Lenkungsgruppe Breitband 
20.10.25 Friedhofsausschuss Ostenfeld 
23.10.25 Treffen mit Wehrführer Thomas Clausen, Barbara Thomsen, Anja Clausen 
                  wegen Parkplatzsituation beim Dörpshus 
29.10.25 Feuerwehrausschuss  
04.11.25 interne Sitzung der GV 
05.11.25 Kreisnetzbeirat Immenstedt-Bahnhof 
12.11.25 Treffen mit Mario Kröger Parkplatzsituation Dörpshus 
17.11.25 letzte JHV Fremdenverkehrsverein Ostenfeld 
18.11.25 Demokratiepreisverleihung an die Bürgermeister, Rendsburg 
20.11.25 Helferessen der Zippels Läuferwelt, Gammelby 
27.11.25 Lichter am Tannenbaum montiert mit Jörg Reinhold und Fred Petersen 
29.11.25 Jahreshauptversammlung Sozialverband 
01.12.25 Finanzausschusssitzung mit Udo Ketels 
02.12.25 Mitgliederversammlung Aktiv Region, Drage  

 
Der Bürgermeister dankt allen, die beim Aufstellen und Schmücken des Weihnachtsbaums 
tatkräftig mitgewirkt haben. Für 2026 steht der Tannenbaum bereits fest. 
 
Es wurde ein Angebot für eine Tannenbaumpflanzug eingeholt. Nach kurzer Absprache wird 
das Angebot abgelehnt. 
 
Auf der Homepage wurde eine Information zum Breitbandanschluss veröffentlicht. Darin geht 
u. a. hervor, dass in letzter Zeit vermehrt unangekündigte Techniker vor der Haustür stehen, 
um die Breitbandanschlüsse zu überprüfen. Die Firma INFRATECH beginnt zudem damit, 
Häuser zu erschließen, an denen noch kein Glasfaseranschluss vorhanden ist. 
Es wird davon ausgegangen, dass im Sommer 2026 Wittbek fertig angeschlossen ist. 

 
 
9. Bericht der Ausschüsse und Delegierten    
 

 

• Anja Clausen berichtet über die Schulverbandssitzung vom 11.11.25 

• Anschaffung zwei neuer Lüfter in Duschräumen der Sporthalle, Kosten 2.500,-€ 

• Schwimmbad wird gut angenommen 
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• Die Nachmittagsbetreuung in der Schule wird sehr stark frequentiert 

• Eine zentrale Abholung für die Nachmittagsbetreuung der Kinder soll eingerichtet wer-
den 

• Ein neues Schulsystem wird vorgestellt „Jahrgangsübergfreifendes Lernen“ 

• DerJahresabschluss 2024 und der Jahresüberschuss werden den  Allgemeinen Rück-
lagen zugeführt. 

• Der Schulverbandshaushalt für 2026 wurde beschlossen. 
 
Hans-Jürgen Hansen berichtet über die letzte Wasserverbandssitzung 

• 3,5 Mio Liter Wasser wurden verkauft, Wasser wird aus 100 Meter Tiefe geholt 

• In der Hälfte aller Haushalte wurden die Zähler durch Funkzähler ersetzt. 

• 13 Km Wasserleitung wurden saniert 

• Eine Lagerhalle mit Sozialräume wird für 3,5 Mio € gebaut 

• Oster-Ohrstedt ist als neue Abwassergemeinde dazugekommen 

• Der m³ Preis für Wasser beträgt 1,15€/ Grundpreis 13,-€, für Abwasser  3,05€/m³  
Grundpreis 36,-€  

 
Markus Jürgensen berichtet über die KiTa Ausschusssitzung 
Wahlen haben stattgefunden, Vorsitzender Christian Kohnke, stellv. Ute Matthiesen 
Laterne laufen eine gute angenommene Veranstaltung 
19.12.25 bis 06.01.26 Winterschließzeit  
Weniger Personalwechsel, 2 Langzeitkranke, neue Reinigungskraft 
Viele Anmeldungen im U3 Bereich, große Nachfrage auf Krippenplätze 
 
Barbara Thomsen berichtet über die Begehung vor Ort zum Parkplatzproblem am Dörpshus. 
Es sollen für Einsatzkräfte ca. 10 neue Parkplätze entstehen. Auf Grund der in Zukunft geplan-
ten Sanierung des Dörpshus wird von einer befestigten Fläche Abstand genommen, um die 
Kosten gering zu halten. 

 
 
10. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 

verdreckte Straße 
Hinweis von Eike Thomsen: Die Straße Süderport/Süderweg ist teils verdreckt; in der Ban-
kette bilden sich Spurrillen durch das parkende Fahrzeug eines Bürgers (LKW). 
Kontakt zum Bürger wird aufgenommen. 

Baugebiet 
Frau Jappsen muß den Antrag beim Träger für öffentliche Belange stellen. 

Wirtschaftswege Norden und Swinsnap 
Die Submission ist am 18.12.25 

Notfall-Infopunkt 
Dörpshus und FF-Gerätehaus Wittbek 

Straßenlampen 
Kuhlenweg Aufstellung einer Straßenlampe  
Bauausschuß wird eine zusätzliche Ortsbegehung machen. 
 
Ratsinformationssystem 
Februar 2026 soll eine interne Sitzung zum RIS stattfinden.  
 
nächste GV 
Vorstellung der Landjugend bei der nächsten GV 
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Website 
Die Vereine werden gebeten, Ihre Jahrestermine bekannt zu geben 

 
 
11. Umbesetzung der Ausschüsse       
 
 

Der Bürgermeister stellt die Umbesetzungen der Ausschüsse vor. Einstimmig wird zuge-
stimmt. (siehe Anlage) 

 
 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Haushalt samt Stellenplan für das 
Haushaltsjahr 2026       
 
 

Gemeindevertreter Timo Rodewald erläutert kurz die wichtigsten Punkte vom Haushaltsplan. 
 
Der Haushaltplan inkl. Stellenplan der Gemeinde Wittbek 2026 wird beschlossen. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

11 10 10 -- -- 
 
 
13. Beratung und Beschlussfassung über die Satzungsänderung der Schleswig-
Holstein Netz Beteiligungs-AG       
 

 

Die Gemeindevertretung stimmt zu, die Wertgrenze der durch den Aufsichtsrat zustimmungs-
bedürftiger Geschäfte in § 11 der Satzung der Schleswig-Holstein Netz Beteiligungs-AG von 
2 Mio. EUR auf 5 Mio. Euro anzuheben. 
 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

11 10 10 -- -- 
 
 
Gemäß Beschluss in TOP 3b ist die Öffentlichkeit für die nachfolgenden Tages-
ordnungspunkte ausgeschlossen. Die Zuhörer verlassen den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich: 

 
14. Grundstücksangelegenheiten       
 
 

… 
 
 
 
Öffentlich: 

 
15. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

 
Der Bürgermeister stellt die Öffentlichkeit wieder her. Es sind keine Zuhörer mehr anwesend. 
Es wurden keine Beschlüsse gefasst. 

 
Der Bürgermeister bedankt sich für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt damit 
die Sitzung. 
 
 
 
 
 
__________________________________________________________________________ 
Bürgermeister      Schriftführerin 
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Anlage zu TOP 11 
 
 
 
Bürgermeister:   Johannes Jürgensen 
1. stellv. Bürgermeisterin: Anja Clausen 
2. stellv. Bürgermeister: Ralf Panje 
 
 
Wahlprüfungsausschuss: Vorsitzender:  Ralf Panje 
    Stellv. Vorsitzender: Timo Rodewald 
    Mitglieder:  Tom Böhme 
       Eike Thomsen 
 
Stellv. Amtsausschussmitglied: Anja Clausen 
 
 

Mitglieder ständige Ausschüsse: 
 
Finanzausschuss:  Vorsitzender:  Timo Rodewald 
    Stellv. Vorsitzender: Rolf Petersen 
    Mitglieder:  Anja Clausen 
       Ralf Panje 
       Barbara Thomsen 
 
Bau- und Wegeausschuss: Vorsitzende:  Barbara Thomsen 
    Stellv. Vorsitzender: Erich Walter 
    Mitglieder:  Ralf Panje 
       Timo Rodewald 
       Hans-Jürgen Hansen 
       Melf Lorenzen (bgl. Mitglied) 
       Simon Thomsen (bgl. Mitglied) 
 
Ausschuss für Soziales,  
Jugend und Sport:  Vorsitzender:  Tom Böhme 
    Stellv. Vorsitzende: Rolf Petersen 
    Mitglieder:  Anja Clausen 
       Doris Laß-Jensen (bgl. Mitglied) 
       Timo Thomsen (bgl. Mitglied) 
 
Schulverband Ostenfeld: Markus Jürgensen Stellvertretung: Eike Thomsen 
    Anja Clausen  Stellvertretung: Ralf Panje 
 
Verbandsversammlung 
WBV Treene:   Hans-Jürgen Hansen Stellvertretung: Ralf Panje 
 
Kindergartenbeirat der 
Kirchengemeinde Ostenfeld: Tom Böhme  Stellvertretung: Markus Jürgensen 
 
Fremdenverkehrsverein: der Verein wird aufgelöst 
 
Friedhofsausschuss der 
Kirchengemeinde Ostenfeld: Eike Thomsen 
 

Stand Dezember 2025  


	Ende der Sitzung: 23:20 Uhr

